
Matematica e Statistica A.A. 2008/2009 - Traccia 5, Derivata

Funzione f Derivata f ′ Dominio derivata

c (costante) 0 x ∈ R

x 1 x ∈ R

a0 + a1x + ... + anxn a1 + 2a2x + ... + nanxn−1 x ∈ R
√

x 1/(2
√

x) x > 0

1/x −1/x2 x 6= 0

sinx cos x x ∈ R

cosx − sin x x ∈ R

tanx 1/ cos2 x x : cos x 6= 0

xr rxr−1 x > 0

ax ax ln a x ∈ R

loga x 1/(x ln a) x > 0

Tabella 1. Derivate di funzioni elementari.

Nota. La funzione esponenziale di base e (e numero di Nepero, numero ir-

razionale, e = 2.718281...) è l’unica funzione esponenziale per cui la derivata in

x = 0 vale 1 (quindi l’unica funzione esponenziale ex per cui la retta tangente nel

punto del grafico di ascissa x = 0 ha pendenza uguale ad 1.

1. (derivata funzione composta) Se f è definita in un intorno di x0 e deriv-

abile in x0, se g è definita in un intorno di f(x0) e derivabile in f(x0) allora

la funzione composta g ◦ f (supponendo di essere nelle condizioni di poterla

definire) è derivabile in x0 e

(g ◦ f)′(x0) = g′(f(x0))f ′(x0).

Calcolare le derivate delle seguenti funzioni (composte)

f1(x) =
√

(x2 + 1, f2(x) = e−x2
, f3 = sin (2x + 1).

Valutare le derivate delle funzioni f1(x), f2(x), f3(x) nel punto x0 = 1.



2. Trovare la retta tangente r(x) al grafico della funzione f(x) =
√

(x) nel punto

di ascissa x0 = 4. Che valore approssimato si ottiene di
√

4.1 sostituendo al

posto della funzione f la retta tangente?

Nota. La procedura di approssimazione ora fatta ha carattere generale.

3. L’interazione tra due atomi viene approssimata in chimica-fisica con una

particolare legge empirica proposta da J. Lennard-Jones

V (r) = a

((r0

r

)12
−

(r0

r

)6
)

,

dove r è la distanza tra i due atomi, r0 e a sono parametri positivi da

determinare caso per caso. Trovare un grafico qualitativo del potenziale

V (r) (utilizzare le proprietà della derivata V ′(r)). La forza F di interazione

tra gli atomi è data da F = −V ′(r), in base al grafico di V (r) stabilire le

proprietà di tale forza.

4. Consideriamo una lattina, di forma cilindrica, di alluminio. Che proporzioni

dovrebbe avere la lattina in modo che a parità di volume la quantità di

alluminio da utilizzare sia la minima possibile?

5. Disegnare il grafico qualitativo di una funzione f : [1, +∞) → R tale che:

– f(1) = 2;

– f ′(x) > 0 per x ∈ [3, 4];

– x = 2 sia un punto di massimo;

– f ′(x) < 0 per x ∈ [5, +∞);

– limx→+∞ f(x) = 0.


